看看33年前渡江活









# 城市的节日,市民游客看爽了

■长江日报记者杨荣峰 商佩 许魏巍 樊友寒

7月16日,2025第50届武汉7·16渡江节如期举行。长江 中,渡江健儿们劈波斩浪;长江两岸,有人呐喊,有人擂鼓,母 亲在等待儿子上岸,恩师在方队中寻找爱徒的身影。这是属 于武汉的渡江节,江水与城市一同脉动。

### 在江边等待泳士凯旋

"儿子加油,你是最棒的,妈妈看好你。"16日一早,黄女 士早早来到汉口江滩三阳广场,举着伞等待儿子起水上岸。

"作为武汉人,没有参加过一次渡江节的人生是不完整 一我的儿子是这么觉得的。所以,他今年报名加入了 横渡长江方队。"黄女士今年50多岁,其27岁的儿子加入的 是李宁方队。16日,黄女士早早起床,采取了防晒措施,到

方队横渡长江时,观众在两岸看得劲爽,队员们的家属在 对岸心怀关切。

上午9时48分,武昌区方队起水上岸。在岸上等候多时 的李遵禹扶着江边护栏,够着身子寻找爱徒张伊的身影。

李遵禹今年84岁,是张伊读高中时的物理老师。两 人同为游泳爱好者,既是师生,更是队友。接到张伊后, 李遵禹对其表示祝贺。李遵禹对长江日报记者说:"今天 的现场很热闹、很壮观,让我回想起自己1965年横渡长江 时的情景。我听说我的学生这次要横渡长江,特地赶来 为她加油。

张伊告诉记者:"这是我第一次参加武汉渡江节,和武昌 区80多名小伙伴一起渡江,感觉非常棒。我能感受到老师对 生活的热爱,也能深切地感受到参加集体活动的荣誉感。"

#### 当观众照样享受节日欢乐

"虽然没能下水,但看到大家这么热情,我也很兴奋。"16 日早上7时,32岁的上海小伙田帅看着武昌汉阳门码头前一 列列横渡长江方队开始集结,心潮澎湃。

田帅此次来汉原本是为了参加个人抢渡赛。在资格测试 赛中落选后,他很快调整心态。

"我来都来了,做不成选手,做观众也可以享受节日的欢 乐氛围。"田帅说,他希望选手们不辜负这江水和呐喊,赛出最 好成绩。他说:"我明年还会来,一定要补上这一游。"

同一时间,在对岸的汉口江滩,叶女士守在岸边等待横渡 长江的男友。

"我8岁就在长江里游泳,横渡不是问题。今年,我原 本准备和男友一起参加渡江节。"叶女士说,"可惜,我因重 感冒没能取得横渡资格,没法实现两人共渡长江的心愿。 不过,在岸边等待男友'战斗'归来,也是一种值得回忆的

叶女士说,她和男友平时经常一起游泳,只是还没有一起 游过长江。"我期待明年能和男友一起横渡长江,这是属于我 们两个人的浪漫。

### 以特别方式"唱响"长江

汉口江滩三阳广场上,刘富国正在清点乐团人数。刘富 国是大汉口口琴乐团团长。该乐团成员周开远今年首次参加 渡江节,是江汉区方队队员。刘富国说:"我们不仅为周开远 加油,更为所有横渡长江的人助威,并弘扬长江文化。因此, 我们决定举办这场特别的音乐会。

一切就绪后,乐团成员们拿起口琴,吹奏《长江之歌》。 江中浪花翻腾,江风拂岸,口琴声时隐时现。

## 湖北"00后"个人抢渡赛双双夺冠

男子组张子扬成为首位"四冠王"



张子扬(右二)完成比赛。

长江日报讯(记者张琳 实习生朱家豪 张昊晗 周赞恩)7 月16日上午,2025第50届武汉7·16渡江节个人抢渡长江挑 战赛举行,67名选手从武昌汉阳门码头下水抢渡。经过约 1800米游程的激烈竞争,52名选手在终点汉阳南岸嘴成功起 水。湖北省游泳队名将张子扬以11分21秒06的成绩获得男 子组冠军,创个人最佳成绩的同时,刷新了赛会最佳成绩。

男子组第二名至第四名分别是王宝骏、罗昱淳、陈鑫堃, 他们同样来自湖北省游泳队,均游出了12分钟以内的佳绩, 超过了往届赛会最好成绩。

女子组比赛中,武汉游泳队队员夏紫璇以12分53秒15 的成绩夺冠。这一成绩虽然没有刷新去年杨佩琪的夺冠成 绩,但已是夏紫璇的个人最好成绩。武汉游泳队老将陈洁获 得第二名,第三名则是湖北省游泳队队员李馨璇。

张子扬出生于2001年。这是继2019年、2022年和2024 夺武汉渡江节个人抢渡赛冠军后,他再次夺冠,从而成为



夏紫璇(中)完成比赛。

长江日报记者史伟 摄

武汉渡江节历史上首位"四冠王"。 张子扬告诉长江日报记者:"今天,我选择的路线恰到好 处。比赛中,我很好地利用了水流的助力。能够游出这个成 绩,对我来说是一次很大的突破。其实,刚起水时,我并没有

注意到自己的成绩,只知道自己是第一个上岸的。 张子扬还说:"今天的观众很辛苦。在这么炎热的天气 里,大家都在现场加油,感染了我们每一位选手,给了我们巨 大的动力,让我们更加努力地去拼搏。"

夏紫璇出生于2006年。她对记者说:"这次获得冠军对 我来说有点意外,因为自由泳并不是我的主项。这是我5次 参赛以来的最好成绩。之前参加渡江节个人抢渡赛,我都是 前八名,其中2023年获得第三名。今天,教练为我制定的比 赛策略很给力。因为水流比较平缓,教练让我顺着水流去游,

夏紫璇的主项是蝶泳和混合泳。2023年,她在全国青年

游泳锦标赛上斩获两金一银一铜,在全国夏季游泳锦标赛上 获得两金一铜,并在混合泳接力团体项目中为湖北代表队赢 得金牌。目前,她正随湖北省游泳队全力备战全运会。

据了解,本届渡江节个人抢渡赛中,男子组下水40人,有33 人在规定时间内完成比赛,成功率82.5%,明显高于往届;女子组 下水27人,有19人在规定时间内完成比赛,成功率也高于往届。

个人抢渡赛总裁判长袁丽丹介绍,比赛时天气晴好,鸣枪 时的气温约31℃、水温约28℃,长江水位21.57米,比赛水域 内最快流速1.75米/秒(长江大桥6号桥墩处),最慢流速1.15 米/秒,水文条件总体良好。尽管江面风速较大,但选手们的 整体发挥超出预期,尤其是男子组成绩提升显著,体现了国内 公开水域游泳项目竞技水平的进步。

袁丽丹表示,由于每年江面流速、风速等自然条件不同, 武汉渡江节个人抢渡赛未设固定纪录,但张子扬的突破无疑 为后续选手树立了新标杆。

### 6名外籍选手抢渡成功

# 英国小伙赛后当起"武汉导游"

### ■长江日报记者范婷婷 张琳 实习生孙奕文 通讯员魏琛

7月16日早上,2025第50届武汉7·16渡江节个人抢渡赛 开始之前,来自武汉友城英国曼彻斯特市的阿什利·霍格在候 场区域向两名小将认真地叮嘱比赛注意事项。这是阿什利· 霍格第六次参加这一盛会。

从2017年初次参加个人抢渡赛的选手到如今担任团队 教练,今年27岁的阿什利·霍格笑称自己"顺理成章地当上了 '武汉导游'"。眺望川流不息的江水,他深情地说:"六'渡'武 汉,我是武汉发展的见证人。

#### 5次参赛 这次当教练 发现长江水质越来越好

阿什利·霍格第一次参加武汉渡江节个人抢渡赛是 在2017年。此后的2018年、2019年、2023年和2024年,他 都如约来汉横渡长江,并见证了长江水质的变化。"从 2018年开始,长江水质越来越好。我数次参加比赛,从未

生过病。 7月15日下午,阿什利·霍格跟随外籍选手到长江边查看 试渡情况时,忍不住也跳入江中,沿着岸边来回游了近半小时 才作罢。上岸后,他激动地对身边人说:"我刚才在江里看到 鱼了!"虽然只是远远地看到了鱼,但他十分感慨。"武汉能把 长江照顾得这么好,让人敬佩。

### 化身"武汉导游" 带外籍选手们品尝美食

此次,来汉参加渡江节个人抢渡赛的还有俄罗斯、意大利 等国家的优秀选手,阿什利·霍格向他们传授了抢渡长江的技 巧。他对长江日报记者说:"我在武汉游过不少次,犯过错误, 也吸取了教训。现在,我能教新选手如何避开水流陷阱、如何 寻找水流停滞的平静区。"

阿什利·霍格还与第一次参赛的不少中国选手交流。他 说:"我觉得这有助于每个人更好地展现出自己的实力。

比赛结束后,阿什利·霍格化身"武汉导游",带外籍选手 们到各个地方品尝美食。"7月17日上午,我想带大家去户部 巷过早,首选当然是最有名的热干面,因为它挺合英国人的胃 口。我还想推荐他们试试豆皮、油条等美食。晚上,我们想去



阿什利·霍格(左五)与参加本届武汉渡江节的外籍选手在一起。

更快。"他举例说,他在酒店里看到机器人送餐,于是和在武汉

的外国人聊起来,而他们很淡定——这在武汉太常见了。"武

"一次全新的令人难忘的体验"

6名外籍选手完成个人抢渡赛

中,6名外籍选手在规定的20分钟内完成比赛。男选手中,俄

据了解,在7月16日上午举行的武汉渡江节个人抢渡赛

汉在人工智能等领域发展迅猛,曼彻斯特正在追赶。

罗斯的索科洛夫斯基排名靠前,成绩是12分29秒38;女选手 阿什利·霍格表示,武汉渡江节成了友谊的桥梁。"我的微 信上有20到30位武汉朋友,都是这些年认识的。比赛后聚 中,英国的杰西卡·科德获得第五名,成绩是16分21秒04。 餐,从一张小桌变成大圆桌——老朋友、新面孔分享着武汉故 赛后,杰西卡说:"今天,如我所愿挑战成功了,我对这个 事。曼彻斯特和武汉都曾是老工业基地,但现在武汉发展得

成绩很满意。"她在英国参加过一些公开水域比赛,但大多是 在湖里进行的。她觉得在长江里比赛挑战性更大,因为湖中 没有这么快的水流。

实习生孙奕文 摄

意大利小将斯特凡诺·卡内拉说:"这是我第一次来中国参 赛,这一比赛对我来说更像一个16岁的生日礼物。"他表示,自 己从未在自然水域中进行过比赛,这次横渡长江是一次全新的 令人难忘的体验。他最终以将近15分钟的成绩完成比赛。

这几天,斯特凡诺·卡内拉和队友游览了武汉,对武汉有 了一些了解。他说:"武汉是一座非常美丽的城市,特别是黄 鹤楼给我留下深刻的印象。'





1992年武汉市第二十六届横渡长江活动现场画 网友@189\*\*\*206 摄 面。

7月15日,我翻出一张自己 于1992年拍摄的黑白老照片,照 片记录的是武汉市第二十六届横渡长江活 动的场景

我记得,那时,"渡江节"的概念尚未形 成,但武汉人对长江的热爱、对游泳的痴迷 始终未曾改变。那时,江滩附近的硬件设 施远不如现在这么完善,渡江健儿们上岸 后踩的是泥巴地。然而,这丝毫没有影响 大家的兴致,每个人的脸上都洋溢着兴奋 和喜悦。许多市民早早来到起水点,热情 地迎候渡江健儿,为他们送上诚挚的祝福。

除了1992年,这些年来,我断断续续 地拍摄了不少渡江节照片。每一年,渡江 节都有不同的精彩,今年自然也不例外。

7月16日一大早,第50届武汉7·16渡 江节拉开帷幕。我来到汉口江滩,一睹渡 江盛事。在外围区域,我看到许多市民合 影留念,为渡江健儿们加油鼓劲。有一群 人欢快地比着"耶"、竖大拇指合影,脸上满 是笑容;还有一群人身穿统一的蓝色服装, 吹着口琴,用音乐声为渡江健儿们助威。

时光荏苒,改变的是越来越好的城市 面貌、亲历渡江的人,不变的是武汉人对江 水的深厚情感。朋友们,你们多年前也拍

-大武汉客户端网友@189\*\*\*206

#### 美图 同框精彩瞬间



光影之间,桥、塔、江、人和谐同框。 一大武汉客户端网友@王练红 摄



鲜花赠勇士,快乐同分享 -大武汉客户端网友@黄有刚 摄



别样的同框。

-大武汉客户端网友@云之鹤 摄 (整理:沈欣)